

■ 隔岸观火 |

郑智退役
下一个在哪里

葛爱平

6月16日,郑智正式宣布退役。

郑智出生于1980年,7岁时,竟然是作为一个书法特长生入读沈阳河西第四小学。有趣的是,因为踢上了足球,沈阳,或者是中国书法界少了一位写字能手?

还有更有趣的。郑智到了二年级时,参加了网球训练。有一次,教练因为出差去外地当裁判,把他临时托付给另一位教练代管。那位教练和郑智踢了一场足球,小家伙竟然就此迷上了,不打网球了。这里再有一叹,如果郑智一直练下去,是不是中国男子网球选手打进四大满贯前八名的时间也要提前了?

1990年,10岁的郑智加入了辽宁少年足球队,成为一名后卫。在少年队踢球期间,他又以第一名的成绩考入重点初中。这时候,或文、或体两条路摆在面前,经过启蒙教练张光莹的努力和郑智的坚持,父母终于同意他走专业足球道路。就此,中国的985、211大学少了一名学生,中国足坛多了一名足球运动员。

此后,郑智加入了辽宁青年足球队参加乙级联赛,再之后,因为球队和各产权方纠纷不断,球队连参加比赛的资格都成了问题。这时,时任中国国奥队主教练的英国籍教练霍顿发现了郑智的才能,破格将他选入国奥队,使他不至于没有踢球机会,郑智的国家队之路,也正式起步。

2001年,郑智转入深圳平安队,主教练朱广沪发现他的天赋并对他用心栽培,这年夏天球队放假回家,朱广沪留下来陪着不回家的郑智在球场苦练。次年,22岁的郑智成为当年中国足球先生。2004年,以郑智为核心的深圳平安队夺得首届中超联赛冠军。

郑智的留洋道路也很有亮点。2007年1月,他被租借到英超的查尔顿队,两个月后首发上场对纽卡斯尔联队,收获了其第一个英超入球和第一个助攻,这轮比赛后,他与另一名亚洲球员、韩国的朴智星被ESPN和BBC选入该轮英超最佳阵容。半年后,查尔顿队与他正式签约,转会价200万英镑,成为历年来身价最高的中国球员。这一年,郑智还打破了韩国球员薛琦铉创造的亚洲球员在英格兰二级联赛单赛季四个联赛入球的纪录。2009年,郑智转会苏超凯尔特人队,赛季后,郑智谢绝了英超伯明翰队的邀请,接受当年成立的广州恒大队盛情相邀,帮助中甲的恒大队打入中超。

郑智的能力在中国足坛非常突出,他退役之后,下一个郑智在哪里?会等多少年才出现?

■ 秦天论道 |

爷辈之人的想象



秦天

当着孩子的面,得板起面孔,训斥几句。毕竟,那么高的看台跳下去,有危险。再说,冲进球场,干扰了比赛,还让几位保安追着满场飞跑,累得呼哧呼哧的,像老牛似的。

训话出口,得马上转身,内心的欢喜是憋不久的,忍不住露出笑容,那就不好了。出门前,关照孩子,把砂锅里的蹄膀给吃了。孩子还在长身体,又是跳又是跑的,消耗够大的,得补补。那是个野猪蹄膀。

出门后,去小茶馆坐坐,来一壶茶,点一支烟,与街坊邻居聊聊这个有勇有谋有激情的孩子,再聊聊“拥抱梅西”的后续。

恶语相加的,有些是常去工体看球的。他们怒不可遏,是担心由此看台拉网,影响看球的视觉效果。还可能“举一反三”,造成更多的不便。

管球场的,真有那么蠢吗?按照这个思维逻辑,大桥、高楼都得布网,以防有人往下跳。前些天,不就有个小伙,跳下十米多高

的桥,去救了跳河的女子。跳桥跳楼可是人命关天的事。管球场的,不至于这么神经敏感的。

这是极少的偶发之事。梅西三十六了,要去美国踢球了,来中国踢比赛,应该是“绝唱”了。不是梅西,谁家孩子有这么不顾一切的大激情?!总不见得有人想跳下去拥抱一下大宝吧!那就不是行拘,而是送精防院了。

工体的管理一直很好。这次是万分之一的“走神”。不会有下一次了。

行拘,合法。让孩子蹲几天班房,长长记性,也未必是坏事。记性,记住的是像梅西那样,善良、谦和、宽容,做个好人。当然,还得努力学习长本事。

这是爷辈之人的想象。

■ 宇观赛场 |

是老将
也是挑战者

朱润宇

草地赛季刚刚开启,梅德韦杰夫、两位温网男单亚军克耶高斯和贝雷蒂尼分别在各自的草地首秀中落败。在“95后”球员逐渐称霸男子网坛的时代,老将们逐渐充当起了背景板的角色。在时代的洪流中,穆雷是那个最容易被冲走的老将,也是那个一直坚守的巨头。

和年轻球员不同,36岁的穆雷选择连续参加英国本土的挑战赛,以及即将开打的ATP500女王杯。在瑟比顿夺冠,又在诺丁汉一路前进,穆雷直言,本土赛事的条件,与7月开打的温网较为接近。特别是诺丁汉赛的场地,与温网第二周的草地情况非常类似。

不论穆雷参赛的初心如何,重要的是他依旧在坚持。和刚刚在法网拿到个人第23个大满贯单打冠军的德约科维奇相比,穆雷的挑战赛冠军显得有些拿不出手。虽然穆雷与德约科维奇看似渐行渐远,但对于一个已经功成名就,且因伤病险些退役的球员而言,不论什么级别赛事的冠军,只要能够坚持参赛,已实属不易。正如穆雷自己所言:“无论是赢下又一个满贯还是一个挑战赛,对现在的我来说都没有问题,因为我在做自己喜欢的事。”

在穆雷宣布自己要接受腕关节手术之时,他曾被认为会是四巨头之中最先退役的那一个。穆雷坦言,在2019年澳网男单首轮比赛落败后,他一度以为那是自己职业生涯最后一场比赛。但谁也没想到,今年温网前,纳达尔宣布退赛、费德勒已经退役、德约科维奇将以零热身的状态参赛,曾经的四巨头,只有穆雷还在为参赛而热身。

腕关节手术、“赢球才是英国人,输球就是苏格兰人”和“四巨头中最易翻船的球员”等标签,比穆雷的荣誉更引人注目。伤病,更是在无形之中把穆雷剔除出了四巨头的行列。看似不公的待遇,实则是现实带来的困境,也是穆雷职业生涯中的一道坎。

在挑战赛热身过后,穆雷将回到自己曾五次夺冠的女王杯。届时,穆雷真正的考验就会开始:阿尔卡拉斯、鲁内、弗里茨等一众年轻球员,或许会“踩着”他晋级,或许本土作战的他会拿出原温网男单冠军的气势面对那些新生代。不论最终结果如何,对穆雷而言,坚持自己热爱的东西更重要。

不论是挑战赛,还是巡回赛,或者是大满贯,穆雷一直都是一个不畏挑战和艰险的挑战者。巅峰已过的穆雷,正在向新世代的时代发起挑战。

真不好意思!我练了长跑……



■ 自说自画 |

扎劲过头啦



阿仁

●两天里看了三场足球,都是国际友谊比赛,可谓饱餐一通。两场是国足的。另一场是顶级的,世界杯当值冠军阿根廷队对澳大利亚队,世界新科球王梅西领衔主演。这场球的票价几乎等同于世界杯球赛了,心甘情愿挨上一刀的神州球迷仍装满了北京工体。看台上90%的看客都披挂蓝白相

间的阿根廷10号球衣。五万个“梅西”出场,真是震撼。

国足的第一场球是U24国家队对阵韩国U24。连央视也不看好这场比赛,直播是安排到了后面的5+频道。国足毫无悬念地以1比3败北。韩国还没有全主力出阵,在9分钟连入三球。国足后来攻进的一球,在直播镜头中就凭肉眼也可以看出皮球已经滚出底线了。韩国人没有计较,给主队保留了面子。球迷们对这支国足的大败没有过多的吐槽。早就骂过批过了,词穷了。

正楷国足是对缅甸队,以4比0大胜。球迷们没有给出多少点赞。中国队世界排名当下为第80位,缅甸世界排名第159位。在亚洲留给国足可以赢球的球队真的不多哉。

●阿根廷队是主力满员出阵。上场的球员们没有懈怠磨磨

洋工的。梅西第81秒就破门,佩泽拉头球锦上添花。他们对得起中国球迷了,也对得起700多万美元的出场费了。看到了梅西,看到了梅西进球,看球的都认为:“值了!”这是实在话。如果我在京城也一定会淘一张黄牛票去看看梅西的。此生难得的机会错过可惜了。

这场球最叫人扎劲非常的是,一个年轻球迷在比赛中冲入球场去拥抱了梅西。从看台上拍摄到的多角度视频一度成为网红帖子。中场球迷扎劲。吃瓜群众也扎劲。冲场是违反治安管理条例的,这个冲进球场、抬出球场的扎劲球迷最终还是被行政拘留了。扎劲是上海闲话,意为痛快过瘾,刺激带劲。扎劲过头了,要付出代价的。这回的扎劲冲场受罚是普法行动。不是吗。

■ 老骥伏枥 |

三镇也换帅了



姬宇阳

去年中超夺冠的主教练,今年才打了12轮就下课了。

武汉三镇在联赛打到第12轮的时候,做出了调整主教练

的选择。上届冠军选择了一位在中超的俱乐部梯队执教的日本教练,开始担任球队新的主教练。

至此,上赛季中超联赛争冠的两支球队,都已完成换帅,泰山是不得已换帅,三镇是主动调整。佩德罗是个有水平的教练,去年三镇的中超首个赛季,有冠军也有内容。今年上届冠军开局名次滑坡的原因是多方面的。

武汉三镇为什么要更换教练?背后到底有什么故事?就像别人家的家事一样,外界只能去猜测。

武汉成绩名次的确是跟上赛季相比有了退步,武汉三镇阵容跟上赛季相比,其实最大的变化还是少了一个马尔康。马尔康转

会离开之后,在新的俱乐部也没有很好地发挥,但是对武汉三镇的影响却是显而易见的。

武汉三镇在进行教练调整的时候,并没有选择那些更加有名气的来自欧洲的教练,而是选择了一位日本教练。并且也是一位曾经执教过日本职业俱乐部,但是在中超这几年一直是带梯队的教练。

看看效果吧。毕竟日本足球现在的水平,已经是世界杯16强的水平,而且在世界杯上可以淘汰西班牙和德国队。武汉三镇这一次的换教练到底效果如何?最终还是要看未来几个月武汉的成绩变化。